

“农痴”博士

本报记者 张建军



广州国家农业科创中心“圆点搭环”模式交流会上，刘玉涛正在演讲。
（资料图片）

“农村是我广大的舞台，农业是我施展抱负的平台，农民是我最亲密的朋友。”这是刘玉涛多年来的口头禅。

在武侠小说中，恋武成痴的高人被称为“武痴”。刘玉涛则是痴迷于“三农”的“农痴”。刚上小学的女儿常向人介绍，“我爸爸是农民”。

44岁的农学博士刘玉涛，从进城读大学算起，离开老家山东沂蒙山已26年。这个当年跳出“农门”的农村娃，从农学学士、硕士、博士，到农村党支部副书记、分管农业副县长、地级市农业局局长，再到广州国家农业科创中心主任，他在涉“农”岗位上乐此不疲。

超级媒婆

“科技与产业不会‘一见钟情’，中间需要具有甄别、校验、反馈、评估、撮合、交易等功能的媒介。”刘玉涛说，“我们缺少媒介，导致科技与产业‘向下转化’失灵、‘向上导航’失聪。”在刘玉涛看来，“必须尽快在科技与产业之间构建起具有校验与撮合功能的‘服务器’”。

2019年1月，刘玉涛刚被抽调筹建广州国家农业科创中心时，关心他的人苦苦相劝，“你是10多年的正处级干部了，现在稳稳当当，会有大好前程的”。

他却壮言：“我要干一番事儿！”他自立“军令状”，设立了梯度工作目标，并自我加压，坚持将其写入省政府重点督办工作清单。

“刘玉涛是个汇聚资源的能手。”第一批跟着刘玉涛的挂职干部、中国热带农业科学院广州实验站的左清清感慨道，中心起步时，无土地、无编制、无人员、无资金，刘玉涛就是一个“光杆司令”。

“不求所有，但求所用”，借着广东省农业农村厅的支持，一封《欢迎加盟广州国家农业科创中心挂职锻炼的邀请函》在“广东省博士团”“中国高校联盟”等人才聚集的微信群中发布。

短短一周内，就有中国热带农业科学院、广东省科学院、广东省农科院、华南农业大学、仲恺农业工程学院等单位的19名青年博士、副教授和几个稀缺专业的硕士申请加盟。大家自带工作装备，聚合形成一支“特殊战斗队”。



“创建之初，我们有些事情办起来并不顺。”广州国家农业科创中心综合部部长赵华说。

2019年6月29日，刘玉涛带领着这支“特殊战斗队”，举办了“世界稻米，中国贡献”水稻矮化育种60周年纪念暨水稻产业科技大会。正是这次首秀，使得“超级媒婆”的作用表现得淋漓尽致，也让刘玉涛和他的团队一战成名。

“为开这个大会，我还跟刘玉涛红过几次脸。根据以往经验，像这样的会议需要几个月甚至半年以上的筹备期。”赵华说，“这次打出名气后，我们办事顺利多了。”

“没干出名堂时，没人跟你做‘买卖’。”刘玉涛说。水稻产业大会后，有人打着各种名头和旗号，来找他们卖技术。可是很多闭门造车的“技术”哪能经得住甄选、鉴别、评估、校验？有时，刘玉涛直接“开怼”：你这个技术根本就落不了地，还是纸上谈兵……

不过，刘玉涛倒是吓退了很多“李鬼”。“这样更利于发现‘李逵’。一些有实力的专家主动把技术交给我们交易转化。”刘玉涛开玩笑说。

“遇到打破常规的事、同事们犹豫不决时，他总撂下一句话，‘有事儿我扛着。’”广州国家农业科创中心首批挂职干部马新燕说：“我们私下叫他‘刘大胆’。没有他大胆开创，突破壁垒、创设机制，哪能做出这么多事情！”广州国家农业科创中心成立刚3年，就已快速建立起研究总院、科技馆、种业馆等各类基础设施。截至2021年11月底，广州国家农业科创中心共举办各类评估、交易、融资等活动400余场，促成7180家企事业单位、科研机构达成2770余项合作协议，在科技与产业之间建起一个“超级服务器”。

全能保姆

2021年12月9日，由刘玉涛亲自操刀的种业科技创新“擂台赛”——第三届广东种业科技创新“大比武”如期举行。刘玉涛说，“‘大比武’的目的，是通过市场机制为有真本事的专家提供全程‘保姆’服务。”

华南农业大学《高效的作物生物技术精准育种平台的开发与应用》项目在第一届“大比武”中脱颖而出，并获得100万元奖励。该项目带头人、华南农业大学刘耀光院士介绍，团队开发的高效作物生物技术精准育种平台，解决了分子育种中复杂性状的多基因聚合等“卡脖子”技术问题，由此创制出的胚乳富含花青素的“紫晶米”和富含角黄素与虾青素的“赤晶米”均属世界首创，但技术交易和转化确实是科研团队的软肋。

“如何发现‘真经’、链接市场、匹配要素，让技术落地，这或许不是专家的强项，但这正是广州国家农业科创中心‘超级媒婆’

的意义所在。”刘玉涛说。

3年内，广州国家农业科创中心已经汇聚起3.2万名专家、12万家企业、3000余个种质圃、4096名律师、336亿元产业发展基金、36万名“新农人”等18类公共要素资源。

“我们不能局限于简单撮合科学家和企业家，更重要的是围绕双方构建起产出来、卖出去、活起来的全产业链要素闭环支撑体系。”刘玉涛形象地比喻，不仅要撮合科学家和企业家“恋爱”，还要通过要素匹配为双方合作赠送“嫁妆”，为他们的“联姻”送彩礼，全链赋能、多维服务。

华南理工大学从事果品削皮机研发的杨李益教授、致力于烘干技术研发的佛山威信陈启文董事长等，分别处于不同领域，但通过刘玉涛的搭线撮合，他们以梅州柚为合作点很快串联起“分选—削皮—烘干—粉碎—萃取”一体化技术链，还促成了“柚子果酱”“精油”等延伸产品的开发。像这样的运用被刘玉涛总结为“圆点搭环”模式。广州国家农业科创中心发挥“超级媒婆”作用，还促成了南药、丝苗米、茶叶、菠萝等主导产业的全链科技资源“串珠成链”。

为土地赋能

“刘玉涛还有一个绰号叫‘豆博士’。”广州国家农业科创中心规划部部长李华勇说。

李华勇这样称呼刘玉涛，有两层含义。一是他早年因推广南方大豆驻村扶贫而上了电视；二是他本身就像一颗大豆，自带“根瘤菌”，能为“脚踏”过的土地“固氮”带来养分。

刘玉涛与大豆的故事，还得从十几年前讲起。2006年，华南农业大学博士毕业后留校工作的刘玉涛，得知广东省委组织部“十百千万”干部下基层驻村的消息，心里荡起阵阵涟漪：他想用所学服务“三农”。

他主动请缨，到农村去！2008年1月，刘玉涛来到广东省梅州市蕉岭县三圳镇顺岭村驻村，担任村党支部副书记。

刚到村里时，有人跟他面授机宜，“不用较真，也不要这么辛苦，你从原单位为村里申请到20万元，哪怕你大多数时间待在广州都没问题”。“听到这些话，像被人泼了一瓢冷水。”刘玉涛说，但他并没有因此气馁。

他调研村情后，发现当地传承着豆制品制作技艺，但当地大豆品种产量很低。

他决定从引进新品种开始，升级重构大豆产销体系。他个人出资建设了首个示范田，大豆平均亩产达340斤，远高于农户种植的亩产量。大豆种植很快成了村里的主导产业，从全村300多亩示范田迅速扩展到全镇3400多亩。

种出来还要销出去，刘玉涛四处联系企业。为了打开香港市场，他与香港有机认证中心合作，在新界西贡八乡下翠村等地建起100余亩的“市民科普体验园”，还研发出豆粉杂粮糕、大豆月饼、大豆曲奇等食品，在香港卖出还要销出去，刘玉涛四处联系企业。

为了打开香港市场，他与香港有机认证中心合作，在新界西贡八乡下翠村等地建起100余亩的“市民科普体验园”，还研发出豆粉杂粮糕、大豆月饼、大豆曲奇等食品，在香港



广州国家农业科创中心一角。
本报记者 张建军摄

留在梅州发挥特长。

他也决心甩开膀子加油干。2011年，刘玉涛的博士后妻子也毅然辞去广州的工作，夫妻俩到梅州安了家，一待就是10年。

“小生产如何对接大市场？”刘玉涛说，农业发展最大的困难就是“生产标准化”和“产品市场化”。为治标治本，我们抓产业链解决“数量和质量”问题，推农业全产业链十大环节系列改革解决“溯源与流通”问题，让全市逐渐形成“新农人”带动“老农民”，帮助小农户融入现代农业产业体系。

那几年，梅州市农业经济增长率、农业电商交易额连续数年稳居广东全省第一。2016年，刘玉涛荣获十大“中国农村新闻人物”，他也是广东省28年来的首个获得者。

梅州的老百姓从不叫他刘局长，而称他“刘博士”。梅州农民、企业家有刘玉涛手机号码的超100万人。虽然他已离开梅州3年了，刘玉涛还经常接到来自老百姓的电话或信息……

“老百姓最善良最诚实，哪怕干一点点有益于他们的事，他们都会记得你。”刘玉涛说。

三百六十行，行行出状元。“农痴博士”刘玉涛就是这样一个个“状元”。像刘玉涛这样热爱事业、干事担当、精益求精、甘于奉献的人，正在各自的岗位上作出非凡业绩。他们可爱可敬、可亲可感，他们的韧劲、担当、创新感染并影响着我们每一个人。

干事创业要有坚持不懈的韧劲。不论在哪个行业、从事什么职业，都要有咬定目标不放松的劲头，需要执着的“痴人”。比如，“中国天眼”首席科学家、总工程师南仁东，20年做一件事，只为打造世界最大单口径巨型射电望远镜；著名植物学家钟扬一生追寻高原种子，只求守护祖国植物基因宝库……他们立足岗位干好本职工作，在久久为功中干一番事业，以奋斗的激情书写精彩人生。

干事创业要有勇挑重任的担当。在实干和奋斗中有担当、有作为，往大了说，要在大事难事面前不回避。往小了说，在本职岗位上，要知难而进、真抓实干、踏实肯干。比如，誓言“水过不去、拿命来铺”的黄大发，罹患渐冻症仍在战疫一线奔忙的张定宇……他们勇于开拓、不懈进取，把使命放在心上、把责任扛在肩上。只有练就担当作为的硬脊梁，做起而行之的行动者，当攻坚克难的开拓者，在实际历练中积累经验，才能真正把工作抓出成效、创造业绩。

干事创业要有创新的勇气。守成者没有出路，创新者才有未来。在日常工作中，要增强创新意识、培养创新思维，学会“跳出来”看问题，始终保持开拓进取的精气神，奋力为发展蹚出新路子。尤其是面对经济社会转型发展的需求，各行各业的工作者应急国家之所急，坚定创新发展的信心，为国家做一些实实在在的事情。

一代人有一代人的奋斗，一个时代有一个时代的担当。只有每个人都撸起袖子干、挥洒汗水拼，立足岗位、开拓创新，努力把自己的事情做好，才能在各个行业建功立业，为祖国的发展作出贡献。

化工安全守护者

——记中国中化沈阳化工研究院总工程师程春生

本报记者 黄 鑫

卓越工程师

“中国的沈阳化工研究院有个很厉害的女化学家。”在国际化工业专家看来，中国中化沈阳化工研究院总工程师程春生的研究水平令人佩服。这位女化学家眉眼细长，温婉娟秀，整天泡在实验室里。

岁末年初，程春生更加忙碌。她说：“研究的目标是实现产业化，为国家和人类创造价值。通过实验研究，把一个个看起来不起眼的分子最终合成对人类有用的精细化学品，是技术人员的工作乐趣。”

1983年，程春生大学毕业后来到沈阳化工研究院工作。在同一参加工作的同事里，她第一个被评为工程师。老专家们这样评价程春生：“她的优秀源于扎实的理论基础和勇于拼搏的工作作风”。

如今，谈起最难忘的记忆，程春生仍心有余悸。在一次实验中，由于蒸馏温度的提高和蒸馏时间的延长，导致蒸馏爆炸，我们连滚带爬跑到门口，差一点就命了。这次“恐怖”的经历成为程春生决心研发化工安全技术的催化剂。

“我们需要重新认识化学和化工生产。化学在创造新物质、给人们带来丰富多彩生活的同时，也有诸多潜在风险，过程安全管理至关重要。”程春生说。

2006年，她前往英国学习化工反应风险研究，看到了国外公司先进的仪器设备，也看到了国外同行掌握的风险研究技

术，这让程春生感受到了差距。回国后，程春生就带领团队，围绕能量转化与传递的科学问题，加大对化工安全技术与工程平台建设的研究。

2007年，中国中化建设了反应风险研究平台，程春生成了牵头人。这是一个新的学科领域，国内没有人做，国外公司也做不了。起步之初，就有人打“退堂鼓”。程春生却不怕困难，按照理论研究、实验测试、数据分析分类收集资料，做成小册子指导研究工作的开展。程春生及其团队引进各种研究设备，开发联合测试技术，经过成千上万次的测试和数据分析，逐渐建立起反应风险研究、风险评估和风险控制技术体系。

程春生把自己的青春都倾注在研究中。她主编的《化工安全生产与反应风险评估》和《精细化工反应风险与控

制》等专著，填补了国内安全风险评估专著空白，成为相关学科必读的教科书。

程春生牵头主持完成了“化工反应风险研究及安全评估技术转化与应用”国家重大科技成果转化项目和“化工安全技术研发及应用”辽宁省重大项目，对提升我国精细化工产业的自动化水平，实现提质增效和数字化转型起到极大的推动作用。

在化工安全技术的路上，程春生越走越有劲儿。“化工安全技术与工程的实用价值和意义，促使我们不断挑战自我，超越自我。”程春生说。



程春生在做安全研究实验。
（资料图片）

本版编辑 王琳 向萌美编 王墨晗